

譯四了  
語訓凡  
(六)

明 儒 袁 公 了 凡 原 作  
後 學 勸 勵 憲 試 譯

慰你們。」愈公感到這老人的奇異，對他很恭敬。因而談及半生讀書行善，直到現在，不但功名沒有成就；甚至妻子都不能保全，吃穿也接續不上。同時把他歷次所焚的疏文，複誦一遍。

張說：「我知道您家的事很久了。您意惡太重，專好虛名，滿紙怨恨言詞，瀆亵上帝，怕是受罰還不止此呢！」

「公大驚說：『聽說冥冥中，微小的善事，必有紀錄，我立志行善，確奉文昌規條，難道全是真的嗎？』」

張答：「就規條敬惜字紙一款，您的學生有好，多用書文舊冊，糊窗戶，包東西，甚至拭桌子；同時，口裏還說不要弄髒字紙啊！然後燒掉它。您每天親眼看着，一句的勸告也沒有。祇在路上遇見字紙，拾回燒了，有什麼益處？」社中

每月放生，您隨着奔走，因人成事；假使大家故手不做，您也沒有確切的主張。並且府上常烹煮蝦蟇一類的食物，難道那些不是生命嗎？口過一節，您言詞敏捷微妙，同座的人常被您傾倒。當

要講的時候，自己也曉得有傷厚道；但是習慣了朋友的談話，隨風訕謗，縱情譏笑，不能自禁。舌鋒所及，觸怒鬼神，暗地罪惡紀錄，不知多少。您還以簡樸渾厚自許，是欺哄誰？欺哄天嗎？邪淫雖無實際，可是您見着美貌女子，必然目不

明嘉靖朝代，江西俞公名都，字良臣；富有才幹，博通經史，十八歲就入泮，每年考試，必列優等。壯年，因爲家貧，設館教書；又與同年進學的庠生十多位，成立文昌社，戒邪淫、殺生、口過，並敬惜字紙，買物放生，這樣做了好幾年。前後參加七次舉人考試，都沒有中。生有五個兒子，夭折四人。三子十分聰明俊秀，左脚底下有兩個痣子；夫婦都珍愛他。八歲時候，因在里巷玩耍走失，始終沒有找到。四個女兒，祇剩一個活着。妻爲哭兒女的緣故，眼睛全瞎了。他一年到頭，都是貧困潦倒，過着淒慘生活。他常自反省，總覺得沒有大的過失；可是竟受上天的懲罰！四十歲後，每年臘月終了，都用黃表紙寫一份疏，祈求竈神，轉禱上蒼；也沒得到好的感應。

當四十七歲的除夕，同他的盲妻孤女，夜團坐，一家蕭條，情景淒涼，彼此愁苦的對着。忽有敲門的聲響，他端着燈燭出去，見一位穿黑衣帶角巾隱士裝束的人，鬍鬚頭髮大半蒼白了；就揖請這位老人到室內坐下。老人自己介紹說：「姓張，遠路回來，聽到府上愁嘆，特地來安

這些都是文昌社誓行的戒條，尚且如此，其他不可問可知。您歷年所焚的疏表，都陳到天庭，上帝命日遊神考察您善惡，幾年沒有一樣善行，只見您的貪念、淫念、嫉妒念、褊小急念、高己卑人念，懷憶過去期望未來念，恩仇報復念，在胸中紛起，無有終止。這種種意惡，堅固凝結心內，神的紀錄很多，上天加罰，將要日重，您逃禱會能求福呢！」

還來不及，那裏會能求福呢！」

愈公驚駭恐懼，伏到地上流涕說：「您既然通曉幽冥的事，定是尊神，求您拔救我！」

段生死和變易生死。分段生死是指通常凡夫之生  
死，因父母所生的色身，有形狀相貌，活時能行  
來進止，死後則四大段段分散。如人初死時，不  
會動作，則風大先離；身無暖氣，火大亦滅；繼  
之化爲膿血臭水，久之骨頭亦無；四大之身，段  
段分離，化爲烏有，叫做分段生死。變易生死，  
是約出世聖人，不入三界父母胞胎，無分段生死。  
苦，但其心生滅，念念不停，剎那不住，名變易  
生死。涅槃，是不生不滅的意思，約所證理而言。  
。有有餘依，無餘依，及大般涅槃之別，小乘行  
者稟佛四諦法修行，知得煩惱集諦是苦因，能感  
苦諦的果報，遂修戒定慧三十七品助道法的道諦  
，滅集因苦果，了三界分段生死輪迴，不入父母  
胞胎，所證的是有餘依涅槃；但得少爲足，變易  
生死未盡，比三界的苦惱衆生，他是出世的聖人  
了；若比佛和菩薩，他仍是界外凡夫，未曾究竟  
，正是比上不足，比下有餘。大乘菩薩則願大行  
大，不但了分段生死，亦了變易生死；不但證有  
餘依的偏真涅槃，還要證無餘依的大般涅槃，達  
到福慧兩足的大覺境界，亦非小乘行者可比擬了。

四

言論

乘，如初華嚴時，是佛爲因中同行的四十一位菩薩。身大士而說一真法界，華藏相海的深奧妙論。因聲聞不悟一真法界的道理，故佛說四阿含，解釋因果報應，修行法等。方等時雖是大小並談，實重於大乘，使小乘人恥小向大，從此發大心修大行，有向上心，不再自甘墮落，做佛的真正佛子。般若時廣談真空實相，掃蕩情執，使發大心的士，不見有佛土可莊嚴；說法不見法相；成佛不受大法，故佛爲說法華經，開三乘之權，顯一乘之實，說明前四時是方便，唯一佛乘是真實，將前四時對待相顯之大小乘，融歸一佛乘，乃至設舉手低頭，皆得作佛；拈花供水，悉是圓因。聲南無佛，皆已成佛道；若有聞法者，無一不成佛。所以五時中，以法華一乘是最上最妙，依佛乘修，能成無上覺，非前四時大小二乘差別的粗法，可比此純圓妙的妙法了。

張說：「您是讀書明理的人，也知道羨慕作善是快樂，聽到一句善言，異常激勵；並能勸勉他人；見到一件善事，異常高興；但是很快就忘記，信根本不深厚，意志常不持久，所以半生善言善行，都是敷衍塞責，隨俗浮沉，幾會有一件事著實！並且滿腔意惡，起伏纏綿，還指望上天賜福，那不是與偏地種荆棘，愚癡的等待收嘉禾；同樣荒謬嗎？您從今天起，所有貪、淫、客氣、妄想，諸般雜念，勇力排除，收拾乾乾淨淨，留下一個念頭，只向善邊做去。若是己力能做得到的善事，不圖報應，不務虛名，不論大小難易，要切切實實的耐心去做。若是己力做不到的善事，也要勤勤懇懇，希望它圓滿。第一要有忍耐心，第二要有永遠心，切記不可自甘怠惰；切記不可瞞心昧己；久而久之做去，自有意想不到的效驗。您家侍奉我很虔誠恭敬，特地勸告這些話來報答您。趕快勉力修持，才能挽回天意。」

講完這些話，就往內室裏走，俞公陪伴在後邊走到竈房，忽然不見了；才醒悟是竈神。因之焚香拜謝。

在第二天元旦，禱告天地，發誓悔改，認真行善，自己起一個號淨意道人。立志定要遣除一般妄想。開始這一天，雜念紛起，不是懷疑，就是昏惱，時日空空過去，依舊毫無成效。乃在家裏供的觀音像前，叩頭流血，恭敬誠懇的發願，祈求善念永久純淨，善力始終不懈，假使有絲毫寬恕自己，甘願永遠沉淪地獄，每日清晨，虔誦大慈大悲觀世音菩薩聖號一百聲，希望菩薩常寂光中加被。從此以後，說一句話，做一件事，就像鬼神在旁，不敢放肆欺心，凡有利於人有益於物的事，不論大小、忙閒、別人知與不知、力量能做不能做，全要歡喜去做，委曲求全，然後才止住。隨緣方便，廣積陰功；並以敦篤倫常，勤求學問，恪守謙和，忍受污辱，對因果報應的事實，遇到人就講給他聽，每天到晚，不厭煩，不疲倦。月終這天，總計全月所做的所講的，就在竈神前上疏報告。行持既然純熟，動歎萬善相隨，靜就一念不起，這樣經過三年。

張說：「您是讀書明理的人，也知道羨慕作善是快樂，聽到一句善言，異常激勵；並能勸勉他人；見到一件善事，異常高興；但是很快就忘記，信根本不深厚，意志常不持久，所以半生善言善行，都是敷衍塞責，隨俗浮沉，幾會有一件事著實！並且滿腔意惡，起伏纏綿，還指望上天賜福，那不是與偏地種荆棘，愚癡的等待收嘉禾；同樣荒謬嗎？您從今天起，所有貪、淫、客氣、妄想，諸般雜念，勇力排除，收拾乾乾淨淨，留下一個念頭，只向善邊做去。若是己力能做得到的善事，不圖報應，不務虛名，不論大小難易，要切切實實的耐心去做。若是己力做不到的善事，也要勤勤懇懇，希望它圓滿。第一要有忍耐心，第二要有永遠心，切記不可自甘怠惰；切記不可瞞心昧己；久而久之做去，自有意想不到的效驗。您家侍奉我很虔誠恭敬，特地勸告這些話來報答您。趕快勉力修持，才能挽回天意。」

講完這些話，就往內室裏走，俞公陪伴在後邊走到竈房，忽然不見了；才醒悟是竈神。因之焚香拜謝。

在第二天元旦，禱告天地，發誓悔改，認真行善，自己起一個號淨意道人。立志定要遣除一般妄想。開始這一天，雜念紛起，不是懷疑，就是昏惱，時日空空過去，依舊毫無成效。乃在家裏供的觀音像前，叩頭流血，恭敬誠懇的發願，祈求善念永久純淨，善力始終不懈，假使有絲毫寬恕自己，甘願永遠沉淪地獄，每日清晨，虔誦大慈大悲觀世音菩薩聖號一百聲，希望菩薩常寂光中加被。從此以後，說一句話，做一件事，就像鬼神在旁，不敢放肆欺心，凡有利於人有益於物的事，不論大小、忙閒、別人知與不知、力量能做不能做，全要歡喜去做，委曲求全，然後才止住。隨緣方便，廣積陰功；並以敦篤倫常，勤求學問，恪守謙和，忍受污辱，對因果報應的事實，遇到人就講給他聽，每天到晚，不厭煩，不疲倦。月終這天，總計全月所做的所講的，就在竈神前上疏報告。行持既然純熟，動歎萬善相隨，靜就一念不起，這樣經過三年。

到五十歲，萬曆二年，甲戌會試，張江陵作宰相，考試完畢，訪問同鄉，爲他兒子擇師，大家一致推薦俞公，遂被聘到京城，攜眷同往。宰相敬重俞公品德，讓他援例作國學生，萬曆四年丙子，在京參加鄉試，考中舉人；第二年，又中進士。

有一天，他拜訪太監楊公，楊令五個兒子出見客人，這些兒子都是從各處找來，作爲自己承繼人以備養老的。內中一子，年十六歲，俞公看着很面熟，就問他藉貫，回答是：「江西人，小時候誤入糧船走失的。還彷彿能記得姓名鄰里。」

俞公聽到，非常驚疑，讓他脫下左腳的襪子，兩個痣記，宛然存在。他大聲喊到「你是我的兒子啊！」

楊公也驚奇，就送還這孩子，隨同俞公回到寓處。俞公趕快走告他的夫人，夫人撫着孩子，放聲大哭，血淚齊湧；孩子也哭，捧着母親的臉，用舌頭舐她的眼睛；他母親兩眼又重見光明。俞公悲喜交加，遂不願做官，拜辭張公返里。宰相崇敬他的氣節，從厚餽贈。

俞公在鄉生活，加緊行善。他這個兒子娶婦連生七個男孩，全好養活；後來都讀書成名。俞公親寫這遇竈神的經過，和行善改過的事實，訓示子孫。他健康的活到八十八歲。人們都認爲是認真行善，挽回天意的實驗，同里後學羅頤作這篇，以示後人。

科舉制度：明清諸代，以科舉取士；欲求功名，必經科舉的途徑。這種考試制度，分爲四級，不能鼠等。初縣、府（州）級的童生試，不論年紀長幼，凡考此試，均稱童生試，錄取以後，即爲生員，亦稱秀才，即入縣、府（州）所設學校。每年終考試，擇優拔爲貢生，可領國家祿米。二省級的鄉試，錄取後，稱舉人。三京城禮部全國性的會試，錄取後，稱進士。四皇帝的殿試，錄取後，擇優稱爲翰林，因派在翰林院工作，餘者分補內外官缺。鄉試第一名爲狀元。鄉試、會試均爲會元，殿試第一名爲解元。會試定期三年一次，生員每三年秋在省會考，稱爲「秋闈」。舉人於次年春天在京城參加禮部的會考，稱爲「春闈」。皇帝親在殿中考試進士，錄取一甲三人，首名狀元，次名榜眼，三名探花；二及三甲各若干人。翰林院管學術的工作，出路最好；所以「翰林」後來又實際成爲科舉中的一級。

準提咒：佛母準提陀羅尼，爲過去七俱胝準提如來所說。俱胝爲千萬億大數，佛母，以諸佛曉。乃彷彿明教大師護法深心，禮誦觀世音菩薩，雲谷大師名法會。浙江嘉善縣人。俗姓張，生於弘治庚申（明孝宗十三年）。幼年在大雲寺出家。初習瑜伽。十九歲開始各地參方，受具足戒，專修天台止觀。後參舟濟禪師，授以切實參究念佛是誰，日夜用功；甚至忘記寢食。一天吃飯時候，失魂落地，猛然開悟。繼閱宗鏡錄，了澈唯心旨意，從此一切經典，諸祖公案，全都通曉。乃彷彿明教大師護法深心，禮誦觀世音菩薩。

## 菩 提 樹

均從此法門出生得名，陀羅尼乃萬行總持之義。咒曰：「南無颯多喃，三藐三勃馱，俱胝喃，唵哩他，唵，折隸，主隸，準提莎嚩訥。」此咒持誦功德不可稱量，詳準提陀羅經，及顯密圓通成佛要集。

趙閱道，名朴，宋衢州西安人。景祐初年作殿中侍御史，不避權倖。當時稱他作鐵面御史。後在成都作官，以一琴一鶴自隨。爲政簡易，全郡晏然。最後官到太子少保，卒後謚清獻。他修養功深，日間所做的事，夜裏必定穿戴整齊焚香告天，不敢告的事情，就不敢做。

參天鉢元禪師，咨決心法，牧青州日，聞靈有省。臨終神思不亂，安然坐逝。著有趙清獻集。

中峯和尚：元朝天目山之普應國師。名明本，號中峯，錢塘人。自幼切求佛法，晝夜精勤，說法無礙。仁宗賜號普應國師。至元三年示寂，壽六十一。有中峯廣錄廿卷行世。

呂祖：唐朝人，名巖，字洞賓。咸通年間及第，兩度作縣令。後遇異人鍾離，傳授修養方法，遂在陝西終南山隱居得道。

遽伯玉，春秋時人，名瑗，字伯玉，爲衛國大夫。年廿歲，始行反省工夫，逐日如是，天天自檢，無日不發現前日之非，日復一日，年後一年，改過遷善，常見前非，到五十歲，自知四十九歲之非。

謙卦䷎係兌卦中第五變卦。易全經三百八十四爻，所綴彖辭，多慷慨之文；惟於每卦內二爻，外五爻，多褒許之辭；以得中道故。謙卦六爻皆吉。處世重虛懷若谷之道，於此可見。

## 寫 在 篇 後

『諸惡莫作，衆善奉行，自淨其意，是諸佛教。』這是教內周知的七佛通偈。

近代印光大師常以『敦倫盡分，閑邪存誠，諸惡莫作，衆善奉行。』的訓示，最勉學人。

我國，社會的固有道德基礎，立國的文化傳

統，對己，講求由正心到修身，對人，講求由齊家到治國，以及達成最高理想——天下太平，世界大同；主要的精神因素，還是建立在個人的内心修養上。

佛教根據：『心，佛，衆生，等無差別』的原理，承認衆生都可成佛。我們古訓，也認爲人皆可以作堯舜，人皆可以作聖賢。

但爲什麼社會上品類萬殊呢？就是因爲人們的性德雖同，而修德不同；於是賢，愚，忠，奸，貧，富，窮，通，截然各異了！

試看：有些人，漠視因果，作奸犯科，爲非造惡，過着迷惑的人生。

有些人，局於定命，自甘暴棄，隨遇浮沉，過着消極的人生。至於積極創造，奮發有爲，以期自他兩利。符合人生真諦的，可以說是鳳毛麟角。

關於由因剋果，超凡入聖，具體實踐的道德軌範，我們要推薦明儒袁公凡四訓。這篇寶誥，指示我們立命，改過，積善，謙和的正確途徑，和精詳的方法。

勉人奮發，首勸立命。不止惡而行善，如注水於漏器，不見其增，認爲無效。遂多自誤；所以，先戒諸惡莫作，再勸衆善奉行。假使一面諸惡仍作，一面衆善奉行，將功折罪，恰好相等。再若諸惡仍作，同時數善略行，自然功少罪多，仍見禍而不見福。因此，改過是積善的先決條件，下手工夫第一着。又以世人行善，多局常見，不合中道，三論積善之方，判別真假，端曲，陰陽，是非，偏正，半滿，大小，難易，推闡詳盡。

最後深恐初學行善，易像貧子驟穿華服，不免驕矜，貢高我慢，乃以力行謙德，保持立命成果，相期。真是非常完美的一篇道德寶典！

時代距袁公，又將四百年，衆生苦難，百倍。於昔，我們有福氣得到這篇寶訓，定要悉心虔誦，百讀不厭，堅立大願，由解起行，自然可以轉病爲健，轉夭爲壽，轉窮爲通，轉禍爲福，轉凡爲聖，以之淑身，盡人可以成聖賢；以之淑世，舉世可以消災障。真是自度度人最好的方便。

## 法門！

勤儉尊重病多，漂泊半生，於國於親，慚無報稱！同時，掛名學佛，行解兩虧。每讀這篇訓示，必起違行之想。適逢本際上人素奉普賢大願

，當抱善與人同，感到現代習尚語體文字，從去春起，屢囑我譯這篇訓示，以餉有志青年，和希

聖希賢的志士。多病蹉跎，直到今夏，才在病榻之畔完成。不過，文華拙劣，不足贊袁公原作精妙於萬一，還希海內大德不吝教正爲幸！

至於譯稿，曾蒙念生蔡老居士賜校，敬致謝忱！

最後，本篇是依尤老居士雪行的註解釋成的。尤公即今夏以八三高齡示寂南洋的演本老法師，譯文的刊出，也是紀念演公老人的一段因緣哩！

四十六年地藏王菩薩聖誕日

## 屏東山禪寺新建大殿楹聯

大殿中門聯

萬方衆教盡仰東南

註：印度之靈鷲山，亞洲之泰國，中國之蘇浙，皆爲佛法勝地，位置盡居東南

，屏東亦居臺灣東南。

大殿前門兩旁聯

鷺峯超海爲鯤島

註：臺灣有鯤島之稱，東山禪寺現成立念佛道場。

殿中佛龕聯

娑婆機瑠璃淨極樂莊嚴莫非心造

般若深解脫餘法身圓滿斯乃佛成

五乘攝羣機非實非權皆善巧

註：龕中供釋迦藥師彌陀三尊

殿中旁聯

諸佛惟一道是空是色本圓融